
LEBEN MIT PODCASTS

Turn it on 2023



Stichprobenumfang

Stichprobe

Erhebungszeitraum

Auswahlverfahren

Podcast Hörer:innen (mind. monatlich)

n=404

Oktober & November 2023

Quotiert nach Struktur der b4p

Studiensteckbrief

Methode
Panel Befragung im
G+J medientrend & I love My Media Panel 



Podcasts werden in jeder Altersklasse gehört – 
vor allem im Alter zwischen 16 und 39 Jahren

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie häufig hören Sie Podcasts?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 
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Weiblich Männlich Divers
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‚‚
‚‚

Ich mochte schon immer Hörbücher/-spiele 
und bin um die Erweiterung akustischer 
Angebote in Form von Podcasts dankbar.

Es ist eine gute Ablenkung vom 
Alltag und entspannt mich.

‚‚

Podcasts werden gerne als Informationsquelle genutzt – 
und zur Begleitung unterwegs oder bei häuslichen Arbeiten

‚‚

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Bitte teilen Sie uns doch kurz mit, warum Sie Podcasts hören.“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=329 4

Ich kann aktuelle politische, kulturelle und soziale 
Themen verfolgen, um mir eine eigene Meinung 
zu bilden. Im Gegensatz zum Radio, ist die 
Bandbreite der Meinungen und Inhalte größer.

Dies dient zur Unterhaltung sowie 
Weiterbildung. Die Art von Inhalt gibt es in 
vielen anderen Formaten nicht.



61 bis 90 Minuten

über 180 Minuten

121 bis 180 Minuten

91 bis 120 Minuten

41 bis 60 Minuten

Mehr als ein Drittel der Befragten hört 
über 2 Stunden Podcasts in der Woche

2% 8%

18%

21%

15%

11%

25%

0 bis 40 Minuten

Keine Angabe

5
Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie viele Minuten hören Sie in der Woche Podcasts?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404



Immer mehr Podcast-Nutzer:innen hören über 2 Stunden 
Podcasts in der Woche – 38% über dem Vorjahr

11%

25%

10%

16%

2023

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie viele Minuten hören Sie in der Woche Podcasts?“ | 
Basis: (2022) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=552; (2023) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404

202320222022

121 bis 180 Minuten

Über 180 Minuten
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Wenn der Podcast gestartet wird, dann meistens über               
eine App auf dem Smartphone
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über eine App auf 
dem Smartphone

über die Lautsprecher 
im Auto

über Webseiten auf 
dem Computer oder 

Laptop

über eine App auf dem 
Tablet PC

über Alexa / Google 
Home oder andere 

„Smarte Lautsprecher“

über ein anderes 
Endgerät

20 % der 16-19-
Jährigen hören 
Podcasts über 

Smarte Lautsprecher

81%

36%

27%
20%

13%

3%

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Und wie hören Sie Podcasts? Welche der folgenden Möglichkeiten nutzen Sie, um Podcasts zu hören?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404
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28%

18%

14%

9%

7%

5%

5%

2%

20%

Spotify

Apple Podcast

Audible

Google Podcast

RTL+

Audio Now

Deezer

Soundcloud

Castbox

Einen anderen Anbieter

62%

Unter Podcast Hörer:innen ist Spotify die beliebteste App 
– gefolgt von Apple und Audible

haben bis zu fünf 
Podcasts abonniert. 

61%61%

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Über welche der folgenden Apps oder Anbieter hören Sie auf Ihrem Smartphone, Tablet PC oder Smart-Speaker Podcasts?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) über Smartphone/Tablet/Smart-Speaker n=404



Podcasts werden vor allem zur Wissensvermittlung und 
als Informationsquelle genutzt – aber auch zur Unterhaltung
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Wissen
58%

Entertainment
35%

Comedy
33%

1

5
6

2

Nachrichten & 
Politik

55%

True Crime
38%

Wirtschaft & 
Technik

30%

3
4

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Zu welchen Themen hören Sie Podcasts?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404
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Die Top 3 Podcast-Themen erzielen alle im Vergleich zum 
Vorjahr einen Uplift

50%

58%

49%
55%

30%

38%

2022 2023 2022 2023 2022 2023

Wissen Nachrichten & Politik True Crime

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Zu welchen Themen hören Sie Podcasts?“ | 
Basis: (2022) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=552; (2023) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404
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Die Top 3 Podcast-Themen erzielen im Vergleich zum Vorjahr 
einen Uplift – auch in den meisten Alterskategorien

10% 15% 9% 13% 9% 12%

19%
23%

17%
23%

14% 15%

21%
20%

22%
19%

7%
11%

2022 2023 2022 2023 2022 2023

Bis 29 Jahre Bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

Wissen Nachrichten & Politik Krimis / True Crime

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Zu welchen Themen hören Sie Podcasts?“ | 
Basis: (2022) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=552; (2023) Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404

50%
58%

49%
55%

30%
38%
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Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Zu welchen Themen hören Sie Podcasts?“ | Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 | Fallzahlen: "Wissen" 
n=232, "Nachrichten & Politik" n=220, "Wirtschaft / Technik" n=123, "Lernen / Tipps / Ratgeber" n=104, "Comedy" n=137, "Krimis / True Crime" n=154, "Unterhaltende, erzählte 
Geschichten" n=116, "Eltern- /Familienthemen" n=46, "Dating & Beziehung" n=41, "Gaming" n=32 | Themen mit geringer Fallzahl (n<50) nicht ausgewiesen

26%

24%

31%

44%

41%

24%

36%

39%

41%

40%

33%

35%

41%

33%

35%

35%

29%

23%

24%

35%

32%

Wissen

Nachrichten & Politik

Krimis / True Crime

Unterhaltende, erzählte Geschichten

Comedy

Wirtschaft / Technik

Lernen / Tipps / Ratgeber

Bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

Die Kategorien „Comedy“ und „unterhaltende Geschichten“ 
sind in ihrer Altersstruktur etwas jünger
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74% der Hörer:innen bevorzugen Podcasts in Dialogformaten 
mit mehreren gleichbleibenden Sprechern 

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Welche Podcast-Formate hören Sie am liebsten?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404

74%

59%
53%

31% 29%

Dialogformate mit
zwei, drei oder mehr 

gleichbleibenden 
Sprechern.

Interviewformate mit 
einem oder mehreren 

Gastgeber(n) und 
wechselnden Gästen.

Dokumentarische 
Geschichten / Reportagen, 

die vorgelesen oder
erzählt werden.

Monologformate, 
in denen ein Sprecher
Tipps gibt oder aus

seinem Leben erzählt. 

Fiktionale Geschichten, 
die vorgelesen oder

erzählt werden. 



konzentrieren sich ganz auf
den Podcast oder machen
nur Dinge nebenbei, die sie
kaum oder gar nicht vom
Podcast ablenken

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie hoch ist Ihre Aufmerksamkeit für gewöhnlich, wenn Sie Podcasts hören?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404

96%96%

Die Hörer:innen sind konzentriert bei der Sache
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Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „In welcher Situation befinden Sie sich für gewöhnlich beim Hören von Podcasts?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404

65%
59%

31%

23%
18%

13%

Unterwegs 
(in der Bahn, im Auto, 

im Flugzeug)

Bei kleineren 
Tätigkeiten im 

Haushalt

Beim
Einschlafen

Bei sportlichen
Aktivitäten

Beim
Essen

In einer
anderen
Situation

Podcasts begleiten uns durch den gesamten Tag 
– vor allem unterwegs und bei kleineren Tätigkeiten 
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Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Podcast-Werbung zu?“ | 
Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

77%
Ich akzeptiere Werbung in 
Podcasts, wenn dadurch die 
Nutzung kostenfrei bleibt.

Es ist wichtig, dass die werbende 
Marke und der Podcast 

zusammen passen
61%

Es sollte nicht mehr als eine
Werbeunterbrechung pro Folge 
vorhanden sein.

77%

Mir ist es wichtig, dass die 
Werbung unterhaltsam gestaltet 
ist und sich diese gut in die 
restliche Sendung einfügt.

64%

Die Werbeakzeptanz in Podcasts ist hoch – dabei ist über 
der Hälfte eine Passung zwischen Marke und Podcast wichtig

Ich würde lieber einen kleinen 
Betrag im Monat zahlen und 

dafür keine Werbung
mehr im Podcast haben.

17%

64%
Die Inhalte der Werbung 

müssen einen erkennbaren 
Mehrwert haben.

Wenn zu Beginn einer 
Folge Werbung läuft, 
stört mich das nicht

61%

16



60 (+) Jahre

69%

54%
51%

39%

26%

34%
37% 37%

41%

25%

6% 6% 5% 4%

18%

16 – 29 JahreGesamt

Ich akzeptiere Werbung, da 
sie den Podcast-Macher 

unterstützt.

Sofern die Werbung 
thematisch zum Inhalt des 

Podcasts passt, stört sie 
mich nicht.

Wenn ein Podcast Werbung 
enthält, finde ich das okay.

Wenn die Werbung in 
Podcasts interessant ist, 

höre ich sie gern.

Ich lehne Werbung in 
Podcasts grundsätzlich ab.

Besonders junge Hörer:innen haben eine hohe 
Werbeakzeptanz

17
Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Welche Einstellung haben Sie gegenüber Werbung in Podcasts?“ | 

Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu



RADIO



Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Wie häufig hören Sie Radio?“ | 

Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Mehr als die Hälfte der Befragten hört mindestens 
mehrmals in der Woche Radio

45%

25%

5%

6%

11%

9%

mehrmals im Monat

einmal in der Woche

mehrmals in der Woche

täglich / mehrmals täglich

nie

seltener

19



Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Uns würde interessieren, wie für Sie der Vergleich zwischen Podcast- und Radio-Werbung unter verschiedenen Aspekten 

aussieht.“ | Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Podcast-Werbung überzeugt durch passende Werbung 
sowie die Nutzung vertrauter Stimmen

76%

63%

62%

61%

60%

56%

24%

37%

38%

39%

40%

44%

... passt gut zur gehörten Sendung / zum Podcast.

... ist von vertrauten Stimmen gesprochen.

... enthält häufig interessante Angebote.

... ist glaubwürdig.

... ist häufig von Marken, mit denen ich mich identifizieren kann.

... ist unterhaltsam.

Podcast Radio
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Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Uns würde interessieren, wie für Sie der Vergleich zwischen Podcast- und Radio-Werbung unter verschiedenen Aspekten 

aussieht.“ | Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

43%

37%

27%

23%

57%

63%

73%

77%

... ist anstrengend.

... ist häufig zu lang.

Bei Werbung drehe ich den Ton leiser.

Werbung nehme ich kaum wahr, da es nebenbei läuft.

Podcast Radio

Radio-Werbung wird hingegen oft leiser gedreht und kaum 
wahrgenommen

21



Neue Podcastfolgen hören, wann es mir gerade gut passt

Ich freue mich auf neue Folgen meines Lieblingspodcasts

Ich schätze an Podcasts, dass die Folgen nicht durch Nachrichten oder 
Verkehrshinweise unterbrochen werden.

Durch Podcasts sind interessante Formate entstanden

Podcasts sind freier und entsprechen nicht einem festen Schema wie 
Radiosendungen

Podcasts haben weniger/kürzere Werbeunterbrechungen als Radiosendungen

Bindung zu den Podcasts , die ich bisher zu keiner Radiosendung hatte

91%

86%

76%

76%

75%

73%

58%

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Sie sehen nun noch einige Aussagen zum Thema Podcast und Radio. Bitte geben Sie an, wie sehr Sie diesen Aussagen 

zustimmen.“ | Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 // TOP 2: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

An Podcasts wird insbesondere die Flexibilität geschätzt 

22



Die Hörer:innen  lieben die Breite und Intensität der Themen

‚‚
Das man ganz frei zwischen den Themen 
entscheiden kann und das hören kann, auf 
das man gerade Lust hat. Auch die 
Möglichkeit des Zurückspulens ist sehr 
hilfreich.

Die Intensität eines Themas, Hintergründe, 
kompetente Gesprächspartner, angenehme 
Länge, fühle mich gut und angemessen 
informiert und unterhalten. 

Fühlt sich an, als wäre man in Gesellschaft. 
Über die Zeit entsteht Vertrautheit und 
bilden sich Insider heraus.

Die Menge an Podcasts erschlägt mich. 
Eine bessere Auffindbarkeit von Inhalten, 
die mich interessieren, wäre gut.‚‚

‚‚‚‚
23

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Frage „Einmal ganz allgemein gefragt: was gefällt Ihnen an Podcasts besonders gut? | Nichts im Leben ist perfekt – welche Aspekte 

könnten bei Podcasts noch verbessert werden?“ | Basis: Podcast Hörer:innen (mind. mehrmals im Monat) n=404 



DIE KERNERGEBNISSE

Fassen wir zusammen.



Interessant! Podcasts werden 
vor allem zur 

Wissensvermittlung und als 
Informationsquelle genutzt – 
aber auch zur Unterhaltung.

Intensiv! Die Zahl der Nutzer, 
die Podcasts mehr als 2 

Stunden/Woche hören, steigt 
deutlich an Die Werbeakzeptanz ist hoch – 

dabei bevorzugen junge 
Hörer:innen Werbung, die in den 

Podcast eingebunden ist und 
vom Podcast-Macher persönlich 

eingesprochen wird. 

Kernergebnisse 
der Podcastnutzung

25
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Bei Fragen sind wir gerne erreichbar!
Ihr Kontakt.

Kay Schneemann

Head of Advertising 
Research

kay.schneemann@rtl.de

Jana Kaltenbach

Senior Advertising 
Researcher

jana.kaltenbach@rtl.de

mailto:luetten.timo@ems.guj.de
mailto:kristine.schrader@rtl.de


Anhang

Turn it on 2023



2% 11%
20%

45%

21%

Quelle: AdAlliance RTL Data „Turn it on 2023“ | Fragen „Welches Geschlecht haben Sie?“, „Wie alt sind Sie?“, „Wie hoch ist Ihr monatliches Haushaltsnettoeinkommen?“, 
„Welcher ist Ihr bislang höchster Bildungsabschluss?“ | Basis: Gesamtstichprobe

Die soziodemografische Zusammensetzung 
der Stichprobe

3%

26% 23%
15% 17% 16%45% 54%

1%

Weiblich Männlich Divers

Bis unter 
1.000€

1.000€ bis 
unter 

2.000€

2.000€ bis 
unter 

3.000€

3.000€ 
und mehr

Keine 
Angabe

1% 3%
18% 23%

55%

(Noch) Kein 
Abschluss

Volks- / 
Hauptschula

bschluss

Realschulab
schluss / 
Mittlere 

Reife

(Fach-) 
Abitur

(Fach-) 
Hochschula

bschluss

Bis 19 
Jahre

20 – 29 
Jahre

30 – 39 
Jahre

40 – 49 
Jahre

50 – 59 
Jahre

60 (+) 
Jahre
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Die Ad Alliance GmbH handelt im eigenen Namen und auf Rechnung des jeweiligen Vermarkters 
IP Deutschland GmbH | Gruner + Jahr GmbH, G+J Electronic Media Sales GmbH | smartclip Deutschland GmbH und/oder 

SPIEGEL-Verlag Rudolf Augstein GmbH & Co. KG.
Es gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen der Ad Alliance GmbH, 

abrufbar unter www.ad-alliance.de/agb.

Für den Vermarkter Media Impact GmbH & Co. KG handelt die Ad Alliance GmbH 
als Dienstleister und im Namen und für Rechnung der Media Impact GmbH & Co. KG. 

Es gelten die jeweiligen Allgemeinen Geschäftsbedingungen der Media Impact GmbH & Co. KG, abrufbar unter: 
www.mediaimpact.de/de/agb, es sei denn es ist anders gekennzeichnet.

https://www.ad-alliance.de/agb
https://www.mediaimpact.de/de/agb/
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